

# 扬机遇之帆 向未来远行

习近平主席贺信释放深化合作信号

三江汇合，海浪逐天。宁波，这个昔日“海上丝绸之路”的重要港口，以更开放的姿态向世界张开怀抱。

8日，以“构建新格局、共享新机遇”为主题的第二届中国—中东欧国家博览会在宁波盛装开幕。来自中东欧多国的嘉宾和企业汇聚一堂，共商合作。

“本届中国—中东欧国家博览会的举办，有利于增进中国市场对中东欧商品了解，有利于扩大中东欧国家对华出口，有利于各方克服新冠肺炎疫情带来的挑战、促进经济复苏。”

习近平主席在贺信中提出的三个“有利于”，传递出中国扩大开放的坚定态度，释放出中国与中东欧国家深化合作、共享机遇的鲜明信号。

开幕式上，线下，来自中东欧国家的嘉宾占了约三分之一；线上，众多中东欧国家嘉宾通过视频参加开幕式。

## 这是共谋发展，推动务实合作的重要平台——

“中国—中东欧国家合作机制是中国和中东欧国家增进友谊、扩大合作、共谋发展的重要平台。”习近平主席在贺信中说。

中国—中东欧国家博览会，目前唯一聚焦中国—中东欧国家合作的盛会。博览会如期召开，正是中国—中东欧国家合作机制坚持务实导向、扩大互惠互利的重要标志。

今年2月，习近平主席在中国—中东欧国家领导人峰会上的开放宣示掷地有声、言犹在耳：

“中方计划今后5年从中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品”“争取实现未来5年中国从中东欧国家的农产品进口额翻番”“继续推进宁波、沧州等地中国—中东欧国家经贸合作示范区、产业园建设”……

在有关各方共同努力下，峰会各项成

果正在得到落实。

“感谢中国对塞尔维亚出口商的支持，我们不会错过中国—中东欧国家博览会这个开拓中国市场的宝贵平台。”本次博览会主宾国领导人塞尔维亚总统武契奇在视频致辞中说。他还表示，塞尔维亚正在参与智慧城市建设，积极落实习近平主席2月份为中国与中东欧国家合作指明的新方向。

合作的深化可以从一个个鲜活的数据中感知：2020年中国与中东欧国家货物贸易额首次突破千亿美元，疫情冲击下逆势增长8.4%。今年一季度，中国自中东欧国家进口额达81.7亿美元，同比增长44.7%。

中国国际经济交流中心学术委员会委员王军说，中国—中东欧国家合作是中欧关系的重要组成部分，中国—中东欧国家务实合作，也有助于促进欧洲一体化进程，促进中欧关系发展获得新的动力。

## 这是扩大开放、推动合作共赢的生动实践——

进博会、消博会、中国—中东欧国家博览会……一个个中国扩大开放的盛会上，实现互利共赢始终是习近平主席强调的重要理念之一。

习近平主席在贺信中三个“有利于”的表述，再次表明了中国愿与中东欧国家分享机遇的满满诚意。

波兰经济发展、劳动和技术部副部长罗伯特·托马内克说，尽管疫情仍在蔓延，波兰仍有酒类、农产品、食品等20余家企业参加此次博览会，不久后波兰企业还将参加进博会和中国—东盟博览会，这

些都充分表明波兰企业在中国开展业务的迫切意愿。

这里汇集了“高精尖”的科技产品：从捷克引进的万丰航空飞机、斯洛文尼亚的蝙蝠飞机、全球反射率最低的拉脱维亚防反射玻璃……

这里不乏“接地气”的生活用品：欧洲全品类家电集团、捷克国宝级的厨具品牌、波兰网红护肤品牌……

把最好的产品带来，“首发首秀”云集……正是外商看中中国扩大开放，市场潜力巨大，消费、产业升级的真实写照。

## 这是携手并进，发掘更大合作潜力的崭新起点——

“希望各方以此为契机，不断发掘合作潜力，携手开辟更广阔的合作空间。”在贺信中，习近平主席发出了进一步深化合作的倡议。

当今世界百年未有之大变局加速演进，世界经济陷入低迷期的背景下，深化多双边合作，必须找到新支点、新动能。

商务部副部长王炳南说，中国与中东欧国家相互投资不断扩大，正在从机械、家电、化工等传统领域，向物流、数字、新能源、电动汽车等新兴产业拓展，互联互通网络也更加立体多元。

连续参加两届进博会、蓝跃品牌创始人奥尔森说，中国进一步扩大开放的

举措让外国投资者确信，中国将为新兴跨区域合作提供越来越多的机会。期待中国和中东欧国家进一步拓展合作领域，整合地区资源，共辟新的合作前景。

会场外，不远处是中东欧国家特色商品常年馆，这一平台将仅有4天的博览会打造成“365天永不落幕”的盛会。

暮色降临，宁波江北老外滩夜色璀璨，带有“一带一路”元素的灯光秀放出夺目光芒，目睹着这个“勇闯世界”的港口城市扬起未来机遇之帆，也见证着中国与中东欧国家之间绽放更加绚烂的合作之花。

新华社

## 方向更明确了 更有干劲了

习近平主席贺信  
引发强烈反响

6月8日，国家主席习近平向第二届中国—中东欧国家博览会致贺信，引发强烈反响。

“贺信对宁波和中东欧博览会意义非凡，一方面肯定了博览会为中国—中东欧双方深化务实合作、推动共建‘一带一路’发挥的平台作用，同时也对宁波继续办好中东欧博览会的重大使命责任提出殷切期望。宁波要以此为契机，抓住机遇，积极推动中国—中东欧国家经贸合作示范区建设和自贸区建设。”

作为宁波对接中东欧平台前期工作的参与者、见证人，原宁波市对外贸易经济合作局局长、原宁波市中东欧合作办公室主任俞丹桦阅读贺信内容后倍感激动。

曾经在黑山留学并在该国就业的黑山Highsky华天投资有限责任公司CEO阎春雨此次专程来到宁波参加博览会。她说：“习主席在贺信中明确了下阶段扩大双边贸易和农产品进口的任务和目标，为我们公司今后工作的开展进一步明确方向。这次有9家优秀的黑山企业参加博览会，黑山企业和黑山商品第一次真正意义上走进了中国市场。”阎春雨说，华天投资是黑山第一家中黑合资企业，目前的主营业务包括中黑贸易、项目投资和文化交流，公司得到了双方政府的大力支持。

中国（宁波）中东欧青年创业创新中心成立于2018年6月，为中东欧以及“一带一路”沿线国家青年创业者提供创业孵化一站式服务，打造国际青年创业社区，为双方青年创业者增进友谊、扩大合作、共谋发展提供了良好的平台。该中心目前已引进企业、机构约200家，包括中东欧国家农业合作促进联合会等。该中心总经理陈威君表示：“习主席的贺信，鼓舞人心，催人奋进。贺信中提到，争取未来5年从中东欧国家的农产品进口额翻番，我们将积极开发中东欧农产品货源，为拓展国内农产品市场提供完善的服务。”

宁波海上丝绸之路研究院（宁波中东欧国家合作研究院）院长闫国庆教授说：“习主席的贺信为中国—中东欧合作指明了方向，宁波在下阶段工作中要提高站位、找准定位，聚焦务实合作，树立地方参与国际合作的宁波样板，成为中国与中东欧国家共享发展成果的核心载体，国际跨区域合作制度创新和示范先行的典型样本，统筹国际国内两大市场经贸合作的重要平台，国际科技创新引领、数字经济和绿色低碳等新经济发展合作的重要基地，链接中国—中东欧国家合作互联互通的重要枢纽和国际人文交流的重要窗口。”

记者 乐骁立